

REDACȚIA

Arad, strada Aulich Nr. 1

ABONAMENTUL

Pentru Austro-Ungaria :  
pe un an 20 cor. pe 1/2  
an 10 cor.; pe 1/4 de an  
5 cor.; pe 1 lună 2 cor.  
Vrî de Duminecă pe an  
— 4 coroane. —  
Pentru România și  
străinătate pe an :  
40 franci.

Manuscripte nu se napolază

ADMINISTRAȚIA:

Arad, strada Aulich Nr. 1

INSERTIUNILE:

de un șir garmond: prima  
dată 14 bani; a doua oară  
12 bani; a treia oară 8 b.,  
de fiecare publicațiune.

Atât abonamentele cât și  
insertiunile sunt a se plăti  
înainte în Arad.

Scrișori nefrancate nu se  
primesc.

# TRIBUNA POPORULUI

## In lături șovinismul!

(S.) Am semnalat în ziarul nostru că ziarul agrarilor maghiari, „*Hazánk*”, și după el o seamă de fițaiți șoviniste, s'au întrecut cu buna-cuviință; ba au ajuns chiar la injurii nedemne față cu Românii, din incidentul conflictului româno-bulgar.

Intreagă presa europeană și-a exprimat revolta față cu atitudinea imbecilă a Bulgariei, și lumea întreagă a rămas incremenită în fața îndrăsnelii criminale a anarhiștilor din orientul european, — când o voce binevoitoare, față cu bandiții, se ridică din cercurile maghiare.

Nu ne așteptam, la drept vorbind, ca tocmai organul unei fracțiuni apropiate de unele cercuri guvernamentale, să fie interpretul unor sentimente, cari, dacă există între șoviniști, sunt nu numai detestabile, dar sunt o dovadă de lipsă de moralitate, lipsă de claritate în judecată și totodată reprezintă un pericol pentru echilibrul politic.

„*Hazánk*” și codițele ei au cinismul de a pune față în față propaganda comitetului macedonean bulgăresc cu acțiunea Ligii române, ca două mișcări similare, cu similare tendințe și cari usează aceleași mijloace de luptă pentru ajungerea unui scop nelegiuit.

Nu este de discutat chestia, ce nu se rușinează a pune șoviniștii, sfurtând adevărul, căci nu poate fi vorba de o paralelă între o acțiune demnă, legală și justificată, născută din nevoia de apărare și de conservare națională și între o acțiune îndreptată spre o expansiune forțată, nejustificată, ale cărei matadori sunt neicași ordinari.

Nu putem însă să nu ne oprim pentru a examina în fond această isbucnire șovinistă.

Ne aducem aminte că pe timpul ultimului „războiu orientat”, războiul româno-ruso-turc, pe când întreagă lumea privea cu o binevoitoare atențiune proba de sânge pe care o făcea dorobanțul român în șanțurile dela Plevna, injuriile și insultele la adresa României curgeau și se întreceau numai în coloanele ziarelor maghiare.

A trecut însă timp de atunci; constelația politicii europene s'a schimbat în așa fel, încât astăzi regatul României se găsește în aceeași sferă de interese ca și Monarchia noastră, întrucât câștigul sau pierderea uneia din părți afectează și interesele celeilalte.

În această stare de lucruri atitudinea șoviniștilor maghiari s'a schimbat ea oare?

Scrișele numitelor organe șoviniste ne dovedesc, că același e punc-

tul în care stă șovinismul maghiar față cu Românii și astăzi, când cercurile hotărtoare ale monarhiei s'au declarat în mod oficial solidare cu pretențiile României față cu guvernul bulgar.

Superioritatea morală a României față cu vrăjmașul slav caută să o înjosească, dreptatea Românilor o ponegrește, în fața unui conflict eventual al României cu un vrăjmaș al Triplei alianțe și cântă osanele vrăjmașului comun:

Șovinismul maghiar!

O dovadă este aceasta, în cel mai bun caz, de lipsă de seriozitate politică, o dovadă este că o culpabilă îndărătnicie a devenit parte organică a sufletului șovinist.

În timpul din urmă unele ziare maghiare au accentuat marea nevoie și avantajul unei apropieri între Români și Maghiari, ear decurând „*Pesti Naplo*” indigita micimea și slăbiciunea poporului maghiar. În fața acestei stări de lucruri, trebuie să socotim de inconștiente, mai mult chiar, de vrăjmașe interesului propriu, svécniurile șoviniste ale unor organe de publicitate.

Interesele Monarhiei noastre, interesele României, interesele Triplei alianțe, în ce privește chestiunile externe, și în special situația din Peninsula Balcanică, sunt identice; întărirea României în Peninsula Balcanică este o garanție, o asigurare a liniștii dezvoltării a chestiei orientale, rana deschisă în trupul omului bolnav, a Turciei; o garanție, o asigurare a păcii, un avantaj pentru dezvoltarea vieții statelor, bine apreciată de statele ce s'au constituit în alianța triplă.

Și în acest concert străbate stridentă voce slabă a micului popor maghiar, ca să strice armonia?

Este glasul șovinismului maghiar, care pierde din vedere interesele mari, interesele vitale, în preocupățiunea sa de mărire nejustificată.

Întărirea elementului românesc atât în afară de regatul Sfântului Stefan, cât și în patria noastră, este o garanție a liniștii, păcii și deschiderii drumului culturii, este întărirea zidului de apărare contra potopului slav în orientul european. Slăbirea elementului românesc, ar lăsa un gol pe care maghiarii nu-l pot implini și care prielnic ar fi pentru întinderea muscălească.

De aceea, momente semnificative, cum este incidentul conflictului româno-bulgar, ar trebui să trezească sufletele îmbătate de idei fixe, și să îndrume spre calea unei conlucrări popoarele avisate unele la altele.

În lături șovinismul!

Disolvarea Reichsrathului este un fapt indeplinit. Eata patenta imperială apărută în officiosul „*Wiener Zeitung*”:

*Not, Francisc Iosif I, din grația lui Dumnezeu împărat al Austriei, rege apostolic al Ungariei etc. etc. aducem la cunoștința tuturor celor ce se cuvine:*

Art. 1. Adunarea deputaților consiliului imperial este disolvată.

Art. 2. Noile alegeri generale pentru parlament se vor porni și se vor îndeplini de odată.

Dat în Viena, capitala și scaunul imperial, la 7 Septembrie, în anul al 52-lea al domniei noastre.

Francisc Iosif.

Körber, Spens, Rezek, Giovanelli, Welsersheimb, Böhm, Hartel, Call, Pientak.

Patenta este însoțită de motivarea disolvării parlamentului din partea guvernului. De trei ani de zile, se spune în motivare, nu există un budget întocmit și controlat de parlament. Progresul economic stagnează pe toate terenele, cuceririle industriei și comerțului universal au ajuns în mâinile altor state. Această stare de lucruri nu mai putând dura, parlamentul a trebuit să fie disolvat.

În consiliul de ministri care a hotărât disolvarea parlamentului singur ministrul polonez a fost contra disolvării. Atitudinea lui se explică prin îngrijirea ce cuprinde pe numitul ministru în fața campaniei electorale ce îl așteaptă în Galizia, reamintindu-și atrocitățile dela alegerile din timpul lui *Badeni*.

Iubileul lui Strossmayer, episcopul Croaților, iubileul păstoririi sale de 50 de ani, se serbează acum la Diacovar cu mare pompă și solemnitate. Alipirea poporului croat față de capul său înaltu nivelu serbării și dă totodată prilegiu presei șoviniste să și verse veninul asupra numitului episcop.

Carierele jubilanțului o resumăm în următoarele:

Iosif Jurai *Strossmayer*, întorcându-se din străinătate după revoluția din 1848—49, era om tânăr, în vârstă abia de 35 ani. După recomandăția eroicului ban al Croației, de atunci, contele *Jelacic*, *Strossmayer* a fost numit episcop.

S'a distins prin sentimentele sale naționaliste, prin lupta sa energetică întru apărarea prerogativelor poporului și prin munca depusă pentru înălțarea neamului său.

## Bucuria patrioților.

Directorul „*Nouei Reviste Române*”, dl *Radulescu-Motru*, un Român filozof de altfel, care se vede că nu și-a dat nici seamă de răul ce-l fac Ovreii, a cerut opinia mai multor bărbați celebri din Europa asupra chestiei dacă e bine ori nu ca România să încetățenească pe Ovrei.

Între alții, a întrebat și pe *Zola* și *Lombroso*, despre cari știe toată

lumea că sunt în serviciile Alianței-Israelite; se putè dar' ști și aceea, că ei se vor rosti favorabil pentru Ovrei.

Într'un număr recent al „*N. Reviste Române*” dl *Radulescu-Motru* (profesor universitar de altfel), publică scrisorile filozofilor *Zola* și *Lombroso*.

Să vezi acum bucurie patriotică, să vezi cas ce face „*Magyar Szó*”, organul lui *Bánffy*. . . Ober-rabinerul șoviniștilor publică în traducere epistolele susamintiților filozofi, pentru-ca să-și motiveze astfel injuriile din trecut (și de sigur cele ce vor urma încă) adresate României, care, vezi Doamne, este o țeară barbară și nu voeste să se dea pe mâna percuțaiților.

De ce nu reproduce însă „*Magyar Szó*” și cele ce scrie *Drumont*?

Vom reproduce noi!

### Scrisoarea lui Drumont.

(Adresată „*N. Reviste Române*”).

Cred că am răspuns de mai înainte la întrebarea pe care îmi faceți cinstea de a mi-o pune, când acum patrușpezece ani am resumat în opera mea *La France Juive*, istoria ovreilor în țeara noastră înainte și după Revoluție.

E lucru sigur în adevăr, că ovreii români și ovreii francezi nu formează două specii de oameni deosebite, ci că sunt aceeași ovră, cu același atavism, cu aceleași instincte și aceleași pasiuni.

Așa dar' puteți fi siguri că opera de moarte pe care ovreii au făcut o la noi, o vor face și la D-tră prin procedee aproape identice. Singura deosebire este că o vor face probabil în mai puțin timp, din pricina înțelei câștigate care le permite astăzi de a accelera mișcarea.

Nu pot să Vă dau alt sfat mai înțelept de cât a Vă spune:

Ați ajuns, fără să Vă dați seamă poate, la un moment solemn și tragic al istoriei Voastre; cântăriți bine situațiunea, reflectați în mod matur înainte de a hotărî soarta patriei Voastre și mai cu seamă căutați să Vă folosiți de experiența altora. Vedeți ce au făcut Ovreii cu Franța, care altădată era așa de puternică, așa de bogată în oameni și în bani. Cetiți istoria noastră și o să vedeți desfășurându-se într'însa propriul vostru destin, cu aceeași claritate cu care se reflectă într'o oglindă trăsăturile unei fețe omenești. . .

La sfârșitul secolului al 18-lea condițiunea ovreilor în Franța era aproape aceeași ca acum în România. O să veți faceți o idee de aversiunea și nelcrederea pe care deași o inspirau atunci, cetind Petițiunea negustorilor din Paris contra admiterii ovreilor.

Un decret al consiliului hotărîse ca streinii să poată intra în corporațiunile meșteșugarilor în virtutea unor brevete acordate de către rege. Ovreii, totdeauna la pândă, își închipuiră că le va fi ușor să se străcoare prin această ușă întredeschisă.

Cu acest prilegiu cele șase corporațiuni ale negustorilor pariziensi au făcut celebra protestare de care vorbesc.

„Admiterea acestei specii de oameni într'o societate politică nu poate fi de cât foarte periculoasă”, scria Petițiunea; ei pot fi asemănați cu niște viespi cari se introduc în stup pentru a omorî albinele, a le deschide pântecul, scoțându-le mierea din măruntăie. Astfel sunt ovreii, la cari e cu neputință să presupunem calitățile de cetățean, ce trebuie cu necesitate să le aibă totii supușii societăților politice”.

Petițiunea negustorilor din Paris este de la 1767. Oamenii cari au scris-o nu erau de loc niște sectari sau niște iluminați ci niște cinstiți și practici comercianți, plini de bun simț, niște contemporani ai lui



## Din România.

### O nouă notă guvernului bulgar.

În urma trăgănelilor și a „asigurărilor verbale” din partea guvernului bulgar în chestiunea armării și pedepsirii celor implicați în acțiunea mișlească a comitetului macedonean, guvernul român a trimis guvernului din Sofia o notă concepută în termeni cât se poate de energici, invitându-l să proceda de urgență la îndeplinirea condițiilor date în diferite rânduri.

„Telegraful”, organul autorizat al ministerului de război bulgar, se laudă că România n'ar îndrăzni să atace Bulgaria și că un eventual război vor fi bănuți.

„Telegraful” mai spune, că ofițerii români sunt nepregătiți și că România nu va avea îndestulă putere, ca să răspingă un atac al Bulgarilor, mai cu seamă că toată populația dobrogeană este bulgărească și va lua pe față partea Bulgarilor.

### Bulgarii calcă tratatul de Berlin.

„La Roumanie” publică următoarele:

Guvernul român a adresat astăzi chiar cabinetelor europene o notă, prin care le atrage atenția asupra armării forțurilor bulgare situate pe malul Dunării, armare care după cum se știe e contrară stipulațiilor tratatului din Berlin.

Încălțările din partea Bulgarilor continuate la frontieră.

Toți cari călătoresc de la Giurgiu la Rucio, sunt obligați să depună în partea lor în mâna autorităților. Când vine să se refacă nu li se mai dau pașapoartele de căt după ce au probat, că au luat un bilet de trecere pe bordul vaporului bulgar Boris și nu pe al celui românesc, care face același serviciu.

Acesta e, poate, un mijloc de a se mări bugetul bulgăreț.

### Concentrări de trupe bulgărești.

O știre de o gravitate excepțională.

Zilele acestea o mișcare neobișnuită se observă pe frontiera dobrogeană. Zilnic se vede regimente echipate ca pentru campanie. Printre aceste trupe se află și 2—3 regimente de geniu, precum și o mulțime de care cu muniții.

Se știe că ar fi sosit și un transport de dinamită.

Bulgarii sunt decisi, se zice, să dea o lovitură pe neașteptate.

Toți ofițerii de rezervă din armata bulgară atât cei din principat, cât și cei de prin Paris, Geneva și alte orașe ale străinătății, au și primit ordine de chemare, prin care sunt invitați a se prezenta în cel mai scurt timp la corpurile în care compoartă și totodată sunt rugați a păstra cea mai mare discreție.

### Nemulțumirea Bulgarilor.

Toate cercurile bulgărești sunt foarte nemulțumite că în deosebire de presa europeană și mai cu seamă gazetele triplei alianțe scriu împotriva Bulgariei și aproape pe față isușă România.

Mal ales li îndărăjește un articol al lui „Journal des Débats” în care se spune că ministerul bulgăreț este compus din oameni fără greutate și prestigiu, cari pentru a se menține la putere fac apela la elemente anarhice și destrăbălate din principat.

De asemenea i-a froasat „Peterburskii Vedomosti” care își arată indignarea împotriva deputatului Docoff, care a căutat să amestece numele Rusiei în conflictul român-bulgar.

Gazeta oficială a țării numește această manevră bulgărească miserabilă.

Rechemarea ministrului român din Sofia.

„Apărarea Națională” află, că ministrul de externe al României a dat o telegramă lui Mijov la Sofia, prin care i face cunoscut, că el și prezintă scrisorile sale de acedinte și să se întoarcă în țară. Protecția șefilor români va fi încredințată ministrului Austriei.

## Liferanții de prune.

În „autorizată” dela 8 Sept. dl Osvadă, administrator al averii naționale (pasivele întrec activele!) spune că d-ssa, ear nu dl dr. Rațiu s'a făcut liferant de prune, lemne neplutite, vișă de vie, salam, coșuri, ceapă, etc. etc.

Luăm act și dorim d-lui Osvadă tot succesul.

De cât o singură întrebare: este starea averii naționale (înțelegem ziarul) atât de înfloritoare, încât administratorul și directorul să aibă vreme a umbla pe sate să strângă prune?

E adevărat deobște cunoscut, că „Foia Poporului” nu mai are cauză; „Tribuna” nu mai e ziar cotidian, pentru că nu-și are cauza întreagă; „Ibrărie” ca în palmă!

Ei bine, când așa stau lucrurile, d-nii Moldovan și Osvadă, puși la administrație, mai au chef de strins prune și să lizeze ceapă?

Cât privește acum lauda ce-și adresează dl Osvadă și apostrofa la adresa primului nostru redactor, avem următorul răspuns: chiar eri am primit informația, că d-ssa „serviște” pranele pentru un Jidan, Hacker din Hanedoara... Ni se mai scriu și alte amănunte, pe cari nu le publicăm numai pentru a nu-i strica „negoful”. Vom reveni însă dacă trebuința va cere.

În articolul său, capul biroului de liferare mai vorbește și de o „contra-declarație”. Da, avem o contra-declarație, care ni-s'a oferit pentru a dejuca planul unui prieten al d-lui Osvadă, prieten, despre care și d-ssa recunoscuse, că s'a purtat „incorect” cu persoana dela care emană „declarația” și „contra-declarația”. Ce are a face însă chestia aceasta cu liferarea prunelor? Aibă amicitia lui Lazar răbdare, că vom discuta la vreme și „declarația” și „contra-declarația”.

Di Osvadă termină vorbind de „incurcarea itelor” și de „vorbe late și umflute”.

Nu crede d-ssa că vorbește de funie în casa spânzuratului?

## Noutăți

Arad, 10 Septembrie n. 1900.

**Din cauza sfinteii sârbători de mâne (Marți), numărul proxim al foii noastre va apăre numai Mercurii la ameză.**

**Manevrele de toamnă.** Majestatea Sa pleacă azi, în 10 Septembrie n. înainte de ameză, la manevrele cele mari din Gaiția. Manevrelor se vor ține în 11, 12, 14, și 15. I. c. în 16 I. c. se va confera asupra rezultatului manevrelor. După ameză M. Sa Menar chul se va întoarce la Viena, unde va sosi în 17 I. c. dimineața. La Iaslo vor merge și arhiduceii Rainer și Carol Ferdinand, precum și principele George al Bavariei, care după terminarea manevrelor se va întoarce împreună cu Majestatea Sa la Viena.

**Visitațiuni canonice.** I. P. S. Sa mitropolitul Ioan Meșianu va face vizită canonică la Sebeșul săsesc în 23 Septembrie și la Poiana lângă Sibiu în 30 Septembrie.

**D-soara Aurelia Cionca în Sibiu.** Mica artistă, d-soara Aurelia Cionca, a dat în 4 Septembrie la Sibiu un concert în sala festivă a internatului de fete al Asociațiunii.

**Nou profesor la gimnaziul românesc din Brașov.** Dl Marcu Jantea, absolvent de teologie și al facultății filosofice din Budapesta, a fost ales profesor la gimnaziul gr. or. românesc din Brașov.

**Inscrierile la gimnaziul din Blaj s'au încheiat cu următorul rezultat:** au fost primiți în cl. I. 68, cl. II. 68, cl. III. 68 cl. IV. 48, cl. V. 56, cl. VI. 66, cl. VII. 51, cl. VIII. 38, în total 463, elevi, cu 7 mai puțin ca în an. tr., desl clasele paralele acum sunt cassate.

**Dela fundațiunea lui Gozdu.** Reprezentanța fundațiunii Gozdu, în ședințele sale din zilele trecute în Sibiu a votat stipendiul, precum spune „Telegraful Român”, pentru 138 stipendiști în sumă de 67.385 cor. 77 fl. Stipendiștii se împart astfel: 29 rigorosanți în drepturi și medicină, 48 juristi, 12 mediciști, 11 filosofști, 10 tehnici, 5 montaniști și silvicultori, 4 la academia comercială, 1 agronomist, 7 cadeti, 11 la școalele medii. Numărul stipendiștilor noi e 39. În anul expirat au devenit doctori 11 stipendiști, și anume 10 în drepturi și 1 doctor în medicină.

**„Deșteptarea” — confiscată.** Foia noului partid popular național al fraților noștri din Bucovina, „Deșteptarea”, care, cum se știe, apare acum de două ori pe săptămână, a devenit ea, în locul „Patriei” apuse, ținta, în care se descarcă săgețile veninoase ale guvernului Baronului Bourguignon.

Din numărul trecut al ei n'a rămas mai nimic neconfiscat. E ceva nemaipomenit. Se vede că micii tirani ai Bucovinei s'au pus să înăbușe și mai și vocea „Deșteptării”, decât cum făceau cu „Patria”, care asemenea era confiscată număr de număr. După deschiderea dietei provinciale — scrie însăși „Deșteptarea” în numărul ultim, din nou confiscat — vom tipări din nou multe articole confiscate, caei, după ce vor fi cetite de deputați în cameră, — nimeni nu mai are voie să le confiscă.

Ne bucurăm din inimă, că frații noștri bucovineni au reînceput lupta bărbătească și energică pentru apărarea intereselor și a cauzei drepte a poporului bucovinean. Dumnezeu să-ți ajute la biruință!

**Noul consilier intim al Majestății Sale.** Baronul Bourguignon, guvernatorul Bucovinei și mareșalul țării dl Lupu au fost distinși cu titlul de consilier intim. O deputațiune compusă din membrii comitetului țării, din profesori și angajați, li-a adus felicitări pentru onoarea, de care au fost împărtașiți.

**Serviciul militar al candidaților de notari.** Acelor ascultători ai cursurilor administrative comunale, cari sunt asentați la hovezi și cari în Octombrie ar trebui să-și începă serviciul activ, ministrul ung. de hovezi li-a acordat o amânare de serviciu pe un an; același favor li vor avea și fitorii elevi ai cursurilor din 1901 și 1902. Ministrul comun încă a fost rugat să acorde acest favor candidaților înrolați în armata comună.

**Comisiunea economică a comitatului Sibiu a votat pentru anul școlar 1900—901 următoarele stipendii:** tineralui Alexandru Măcelariu din Mercuria un stipendiu de 800 cor. și lui Nicolae Iancu din Mohu 600 coroane, ambilor pentru școala agronomică din Magyar-Ovár, ear tineralui Aurel Coscimet din Sibiu 200 coroane pentru școala agronomică din Mediaș.

**Nou notar public.** Ministrul justiției are de gând să înființeze un al patrulea notariat public în cercul al V-lea din Budapesta. Pentru noua funcție e este destinat Dalnoki Lajos.

**Neorolog.** Ni se anunță tristă știre că părintele George Sabo preot român gr. cat. în Aiton, a încetat din viață Joi, în 6 August n. în vârstă de 56 ani înmormântarea i s'a făcut Sâmbătă, 8 I. c. n. Îl deplâng soția și numărul rădenii. — Fie-ți țărina ușoară!

**Portul Constanța.** În consiliul de ministri din București de Mercuria trecută s'a decis receperea lucrărilor portului Constanța. Dl Grădișteanu, ministrul lucrărilor publice, va da ordinele necesare, și cu începere de la 1 Septembrie v., și întierele vor reîntra în activitate.

**La Românii din Croația și Bosnia.** Dl I. T. Burada, cunoscutul etnograf, va pleca zilele acestea în Croația și Bosnia, spre a face noue studii asupra Românilor, cari se mai află în acele provincii.

**Mașina lui Takács.** Celebra bandă falsificatoare de bani a lui Dr. Takács Zoltán preocupă încă atât poliția din capitală, cât și pe cea din provincie. Nenumărate date dovedesc, că firele criminalității țovărășii au cuprins ca o rețea multime de orașe din „Alföld”. Poliția din capitală a luat din scurt pe complicele Bálint Ferencz și a stors dela el știrea despre locul unde se afla mașina, cu care falsificau banenotele. După supusele acestuia, mașina a fost găsită la un anume Szabó Sándor în Sáros-patak, un om bogat, dar rău reputat, pe care poliția l'a escortat la Budapesta împreună cu mașina.

**Sensații sârbești.** Foia oficială sârbească într'un număr din armă publică următoarele știri de senzație. Cea dintâi sună: Părechea regală și-a amănat turneul proiectat prin țară, fiindcă regina Draga Mașin se află în stare binecuvântată; a doua: Curtea reginei Natalia, al cărei șef era colonelul Alexandru Simonovici, a fost desființată; a treia: În urma unei carte postale deschise, trimisă de Natalia mareșalului curții ei din Belgrad, în care se cuprind cuvinte foarte vătămătoare la adresa părechii regale, Alexandru a dat ordin, ca toți, cari tind să conturbe liniștea și pacea în țară, înțelegând între aceștia și pe părinții săi ex-suverani ai Serbiei, — să fie arestați ca agitatori și revoluționari; ear a patra știre e, că Sultanul Turciei a conferat reginei Draga ordinul turcesc „sefacat” cu briliante, pentru care regele Alexandru și-a exprimat numai o simplă — „mulțumită”. Privitor la acest din urmă moment oamenii din Belgrad se întoarcă: Pentru-ce e supărat regele Alexandru pe Sultanul, când el e în necaz cu părinții?

**Inchiderea expoziției franceze.** În urma anchetei ordonate de ministrul de comerț Millerand, s'a menținut dispoziția, ca expoziția să fie închisă la 5 Noembrie st. v.

**Valoarea clădirilor Parisului.** — După un raport al consiliului administrativ al Parisului, valoarea clădirilor aflate în proprietatea acestei capitale este aproape de două miliarde și jumătate franci. Bisericile sunt socotite cu 200 milioane, școalele cu 148 milioane, halele de vânzare 119 milioane, cimitiriile 66 milioane, casele orașului 74 milioane. Dintre singuraticile edificii merită a se aminti Sorbonne, care prețușese 28 milioane și 250 mil franci, facultatea de medicină 20 milioane și jumătate, teatrul Chatelet 7 milioane, teatrul Gaité 2.800.000 etc.

## ULTIM CUVENT.

Intre sublim și ridicol.

Un englez și un francez conversau împreună despre civilizațiunea englezească și franțuzească.

— Civilizațiunea noastră atinge sublimul, zicea francezul.

— Bagă de seamă, replică englezul, de la sublim la ridicolul nu e de cât un pas.

— Da, pasul de Calais, răspuse francezul.

## ULTIME ȘTIRI.

În fața războiului.

Ziarele din București aduc știrea, că actualul ministru de război al României, dl Iacob Lahovari, se retrage și va fi numit șef al statului major al armatei române, ear portofoliul acestui minister îl va lua dl Tache Ionescu.

Războiul din China.

Londra, 9 Septembrie. O știre, ce se confirmă, spune că mai întâiu Franța și acum Japonia s'au alăturat la proiectul Rusiei pentru evacuarea Pekingului, cu condiția însă, ca să rămână în oraș o garnisoană mixtă pentru apărarea legațiunilor străine.

Editor: Aurel Popovici Barcianu.  
Red. respuns: Ioan Russu Șirianu.

# Concurs.

Societatea comercială pe acții „Prilipciana” din Prilipeți, publică concurs pentru postul de conducător al prăvăliei sale.

Potentul trebuie să dovedească prin documente pregătirea sa pentru o astfel de întreprindere; — preferiți vor fi Români.

Dotarea conducătorului constă din:

1. Salar anual de cor. 720.
2. Cortel în natură cu ocol și grădină.
3. Tantieme ca și la membrii direcțiunii.
4. Dela birtuit percente obișnuite.
5. După vrednicie, remunerație.

Petițiunile instruite cu documentele de lipsă se vor subșterne până la 15 Septembrie a. c. st. n. la președintele societății, Dlui preot Vasile Popovici în Patas u. p. Prigor.

**Direcțiunea.**

493 3—3

Banca generală de asigurare mutuală.

„TRANSILVANIA”

423 16—59

ÎN SIBIU.

asigurează pe lângă cele mai favorabile condițiuni:

1. în contra primejdiei de foc și de exploziuni; clădiri de orice fel, mărfuri, produse de câmp, mobile ș. a.;

2. pe viața omului în toate combinațiunile, precum: asigurări de capitaluri în cazul morții și pentru termینuri fixate, de zestre și de rente.

Deslușiri se dau, și oferte de asigurări se primesc din comitatele: Arad, Bichiș, Bihor, Ciănad, Caraș-Severin, Timiș și Torontol.

Agentura principală din Arad.

Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui avocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II) precum și prin agenturile cercuale și speciale.

## Imprumuturi ieftine pe amortisație

Recomand în atențiunea on. proprietari de pământ și proprietari de case în Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obține până la cele mai mari sume și pe lângă condițiuni foarte favorabile

**Imprumuturi ieftine amortisaționale cu amortisație de 15—50 ani.**

Nu comput înainte nici un fel de remunerație, convertesc datorii vechi, de asemenea la dorință anticipez de la mine cheltuielile de intabulare.

Provocându-mă la faptul, că de mai mulți ani la foarte numeroși înși i-am împlinit spre cea mai mare mulțumire a lor trebuințele de împrumuturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de pământ și proprietari de case, ca în propriul lor interes ca deplină încredere să se adreseze mie cu afacerile lor de împrumuturi.

Imprumuturile sunt pe camete de 4% 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> și 5%

pe lângă amortisare corespunzătoare din capital

Institut de împrumut pe imobile și moșii 453 16—18

**Szűcs F. Vilmos**

ARAD, F6-nt Nr. 5, vis-à-vis cu moara Széchenyi.

Respons se dă numai dacă la întrebările ce se fac se adaugă și marca poștală.

# A apărut

Și se află de vânzare la administrația „Trib. Poporului” următoarele opuri:

	coroane	fleri
1.) „Geografia Comitatului Arad”, pentru clasa a III-a școlilor populare, de Damaschin Medre, învățător; aprobat de Consistor ilustrată cu chărți geografice	—	—70
1.) „Amicul Poporului” — de Titus Vuculescu, pretor. Indreptar practic în cauze administrative. Prețul	—	1.—
2.) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcățean,	—	2.—
3.) „Judecătorile cu jurații” — de Teodor V. Păcățeanu,	—	—80
4.) „Libertatea” — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Păcățeanu,	—	2.—
5.) „Principiile politice”, după Dr. T de Holtzendorf, de T. Păcățeanu	—	4.—
6.) „Caractere morale” — exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne, de Ioan Popea, profesor în Brașov.	—	2,50
7.) „Războiul pentru neatarnare” și „Povestea unei coroane de oțel” ambele de George Coșbuc. Prețul	—	1,20
Prețul „Coroanei”	—	1,60
8.) „Din vremuri apuse” — de Iudita Secula născ. Truția	—	1.—
9.) „Vieritul” — de Petru Vancu,	—	1.—
10.) „Teoria Dramei” — de Dr. Iosif Blaga.	—	3,60
11.) „Juvenilia” — de Sextil Pușcariu.	—	1,60
12.) „Cuvântări bisericesti” — traduse de Ioan Genț.	—	5.—
13.) „Pribeag” — de Ioan Iosif Sceopul,	—	1,50
14.) Instrucțiuni populare despre Datorințele și Drepturile purtătorului de dare edate de Vilhelm Niemandz	—	1,20
15.) „Liturgia Stului Ioan Crisostom” (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu învățător în Arad. Această liturgie conține toate cântările liturgice, ce are să răspundă corul în Dumineci și sărbători. Pe lângă acestea mai conține irmoase, pricesne și un adaus de cântece populare. Toate imnele se pot cânta și numai pe 2—3 voci. Prețul unui exemplar s’a redus dela 6 la 5 coroane.	—	—

La comande să se mai adauge de fie-care op 10 fleri spese postale.